
Hotelerweiterung*
Aufgabennummer: B_106

Technologieeinsatz: möglich  £ erforderlich  T

Ein Hotel plant die Errichtung zusätzlicher Zimmer.

a)	 Das Hotel plant mit einer Investitionssumme von € 1.650.000 die Errichtung 15 zusätzli-
cher Zimmer.

	 Für jedes dieser neuen Zimmer wird im 1. Jahr mit einem Erlös in Höhe von € 87 pro 
Nächtigung kalkuliert. Gleichzeitig rechnet der Betrieb damit, dass 13 % des Erlöses für 
Warenverbrauch, 31 % für Personalaufwand und 28 % für Betriebskosten aufgewendet 
werden.

	 Im 1. Jahr rechnet man damit, dass diese zusätzlichen Zimmer für jeweils 165 Nächtigun-
gen gebucht werden. 

 
	 – �Tragen Sie die prognostizierten Einnahmen und Ausgaben für diese zusätzlichen Zimmer 

in die nachstehende Tabelle ein. 

Jahr Einnahmen in Euro Ausgaben in Euro

0

1
 

* ehemalige Klausuraufgabe



b)	 In der nachstehenden Abbildung ist der Kapitalwert einer Investition in Höhe von 
€ 1.650.000 in Abhängigkeit vom kalkulatorischen Zinssatz dargestellt. Es werden gleich 
hohe jährliche Rückflüsse und eine Nutzungsdauer von 20 Jahren angenommen.
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	 – �Lesen Sie aus dem Funktionsgraphen ab, bis zu welchem kalkulatorischen Zinssatz die 
Investition vorteilhaft ist.

	 – �Bestimmen Sie die Höhe der jährlichen Rückflüsse. 

c)	 Bei einer bestimmten Kalkulation geht man bei einer Investitionssumme in Höhe von 
€ 1.650.000 davon aus, dass 20 Jahre lang gleich hohe jährliche Rückflüsse in Höhe von 
jeweils € 78.000 zu erwarten sind. Die Rückflüsse können zu einem Wiederveranlagungs-
zinssatz von 1,5 % p. a. angelegt werden.

	 – �Berechnen Sie den Endwert der wiederveranlagten Rückflüsse.
	 – �Überprüfen Sie nachweislich mithilfe des modifizierten internen Zinssatzes, ob diese 

Investition vorteilhaft ist.
	 – �Argumentieren Sie, dass der modifizierte interne Zinssatz bei einem höheren Wiederver-

anlagungszinssatz höher wäre.

d)	 Um die Investition durchführen zu können, ist ein Bankkredit in Höhe von € 800.000 
notwendig. Für die Rückzahlung werden eine Laufzeit von 15 Jahren und nachschüssige 
Semesterraten in Höhe von jeweils € 38.100 vereinbart.

	 – �Berechnen Sie den effektiven Jahreszinssatz für dieses Finanzierungsmodell. 

Hinweis zur Aufgabe:
Lösungen müssen der Problemstellung entsprechen und klar erkennbar sein. Ergebnisse sind 
mit passenden Maßeinheiten anzugeben. 
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Möglicher Lösungsweg
a)	 Jahr Einnahmen in Euro Ausgaben in Euro

0 0 1 650 000

1 15 ∙ 165 ∙ 87 = 215 325 0,72 ∙ 215 325 = 155 034

b)	 Bis zu einem kalkulatorischen Zinssatz von rund 1,9 % ist die Investition vorteilhaft. 
Toleranzbereich: [1,85 %; 1,95 %]

	 350 000 = –1 650 000 + R ∙ 20 ⇒ R = 100 000 
Die Höhe der jährlichen Rückflüsse beträgt € 100.000.

	 Auch eine Lösung mithilfe des internen Zinssatzes oder eines anderen kalkulatorischen 
Zinssatzes ist als richtig zu werten.

c)	 Enach = 78 000 ∙ 1,01520 – 1
0,015

 = 1 803 646,034... 
 
Der Endwert der wiederveranlagten Rückflüsse beträgt € 1.803.646,03.

	 1 650 000 ∙ (1 + imod)
20 = 1 803 646,034... 

 
imod = 


20 1 803 646,034...

1 650 000
 – 1 = 0,00446... ≈ 0,45 % 

 
Da der modifizierte interne Zinssatz geringer als der Wiederveranlagungszinssatz ist, ist 
die Investition nicht vorteilhaft.

	 Bei einem höheren Wiederveranlagungszinssatz wäre der Endwert der Rückflüsse größer 
und somit auch der modifizierte interne Zinssatz.

d)	 800 000 = 38 100 ∙ 
q2

30 – 1
q2 – 1  ∙ 

1
q2

30 
 
Berechnung mittels Technologieeinsatz: q2 = 1,02476... 
i = q2

2 – 1 = 0,05013... 

	 Für dieses Finanzierungsmodell beträgt der zugrunde liegende effektive Jahreszinssatz 
rund 5,01 %.
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Lösungsschlüssel
a)	 1 × A: für das richtige Eintragen der Einnahmen und Ausgaben in der Tabelle 

b)	 1 × C: für das richtige Ablesen im Toleranzbereich [1,85 %; 1,95 %]  
1 × B: für das richtige Bestimmen der Höhe der jährlichen Rückflüsse

c)	 1 × B: für die richtige Berechnung des Endwerts  
1 × D1: für den richtigen Nachweis mithilfe des modifizierten internen Zinssatzes 

	 1 × D2: für die richtige Argumentation 

d)	 1 × B: für die richtige Berechnung des effektiven Jahreszinssatzes 


